

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 122 (7330)

ЧЕТВЕРГ, 4 ноября 1993 года.

Цена 3 рубля



Выдвинули в кандидаты

27 октября Агросоюз Республики Башкортостан выдвинул в кандидаты в депутаты Государственной Думы Российской Федерации по Баймакскому избирательному округу № 2 директора совхоза «Матраевский» А. М. Галеева Ахметаля Мухаметгалиевича.

Сегодня утром, 3 ноября состоялось собрание представителей трудового коллектива союза «Мат-

раевский» по поддержанию данной кандидатуры. Выступающие, от имени управления совхоза С. Ф. Афанасьев, совета ветеранов войны и труда Ф. М. Мурзабаев, профсоюзной организации РХ. Мансуров, животноводов хозяйства — К. Г. Каппов выступили в поддержку кандидатуры А. М. Галеева. Собрание единогласно поддержало выдвинутую кандидатуру в кандидаты в

Государственной Думы Российской Федерации по Баймакскому избирательному округу № 2 директора совхоза «Матраевский» А. М. Галеева и одновременно обращается ко всем избирателям района поставить за него свою подпись на первом этапе предвыборной борьбы. А на предстоящих выборах, 12 декабря текущего года отдать свои голоса за нашего земляка.

М. ГУМЕРОВ,
управляющий делами Уфимского сельсовета.

ти Ивановской средней школы. За многолетний добросовестный труд была награждена медалью «Ветеран педагогического труда», имеет множество благодарностей, грамот. Но самое главное тепло вспоминают о ней бывшие ученики, коллеги по работе.

Позади нелегкий путь, полный побед и поражений, радости и слез. В известной песне поется: «Моя года — мои богатства». Но богатство, скорее всего, не в годах, а накопленном опыте, яитской мудрости, человеческом понимании, в умении заглянуть в будущее.

Говорят, что учителем не рождаются, учителем становятся. Но Любовь Павловна Лобанова самим проявлением судьбы было стать учителем.

Можно по разному определить эту благороднейшую профессию: наставник, педагог, но прежде всего учитель, тот, кто

ведет за собой, открывает детям большой противоречивый мир. Именно таким учителем стала Любовь Павловна для многих. С какой гордостью произносят бывшие ученики ее имя. Сегодня это уже взрослые и уважаемые люди, среди них немало врачей, учителей, агрономов, воспитателей детских садов и других профессий, но для них Любовь Павловна навсегда останется первым и лучшим учителем наставником.

Годы проходят, а теплота души, любовь к детям не становится меньше. Л. П. Лобанова как и прежде целиком отдает себя детям.

Через несколько дней Любовь Павловна Лобановой исполняется 55 лет и коллектив Ивановской средней школы от всей души поздравляет ее с юбилеем, желает ей доброго здоровья и счастья в семейной жизни.

Г. АТАНОВА,
директор Ивановской
средней школы.

Выписывайте районку!

Продолжается подписка на районную газету «К НОВОЙ ЖИЗНИ» — «ЯНЫ ТОРМОШКА» на 1-ое полугодие 1994 года, которую вы можете оформить во всех отделениях связи, у почтальонов и общественных распространителей печати.

Постоянный рост цен на товары, ресурсы и услуги может вынудить изменить стоимость подписки, но пока районка вам обойдется всего в одну тысячу рублей.

Подписав районную газету на 1994 год, вы получите возможность иметь постоянную информацию о событиях в новостях района, документов администрации и районного Совета народных депутатов, советы специалистов и многое другое.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ! ИНДЕКС ГАЗЕТЫ «К НОВОЙ ЖИЗНИ» — 50733, «ЯНЫ ТОРМОШКА» — 50734.

Основная забота — ЗИМОВКА СКОТА

Недавно в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия РБ состоялось совещание зооветспециалистов районов по итогам работы отрасли за 8 месяцев, где с информацией выступил заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия В. И. ФЕДОРОВ. Предлагаем вниманию наших читателей сокращенный текст выступления.

Итоги работы по животноводству за 8 месяцев показывают, что выращивание скота и птицы, реализация их на убой за последние месяцы стабилизировались. Колхозы и совхозы, согласно заключенным графикам, регулярно обеспечивают мясокомбинаты сырем. Нет сбоев и в обеспечении населения мясом и мясными продуктами. Закупка мяса к уровню прошлого года увеличилась на 7,7 процента.

Высокой продуктивности скота и увеличению валового производства мяса за истекший период добились хозяйств Абзелиловского, Баймакского, Дюртюлинского, Туймазинского, Учалинского, Хайбуллинского районов.

Проводимые мероприятия позволили увеличить производство мяса в комплексе колхоза имени Куйбышева Янаульского района на 24%, совхозе «Бирский» — на 19, в колхозе «Красная Звезда» Бакалинского района на 15%. Однако в Аскинском, Зиланском, Нуримановском, Салаватском, Стерлибашевском районах производительность скота остается низкой.

Не случайно среднесуточный вес одной головы составляет всего 310—320 килограммов. Вызывает тревогу также сокращение поголовья крупного рогатого скота, свиней, овец.

В стойловый период содержания скота необходимо разобраться в каждом стаде. Выявить

Отдыхаем три дня

На основании Закона Республики Башкортостан «О праздничных днях в Республике Башкортостан» и изменениями к нему праздничными нерабочими днями на территории Республики Башкортостан являются:

7 ноября — годовщина Великой Октябрьской социалистической революции.

В связи с совпадением в 1993 году 7 ноября с выходным днем воскресенье переносится на 8 ноября. В предприятиях, организациях, учреждениях для лиц, работающих по графику пятидневной рабочей недели, 6—7—8 ноября — выходные дни.

С МОНТИРОВКОЙ НА РЭКЕТИРОВ

В Уфе участились карманные кражи. Например, установлено, что только в троллейбусе, курсирующем в районе Черниковки, работали восемь карманников. Видимо, не удовлетворившись содержимым карманов и сумочек пассажиров, они подвергли рэкету водителя. Но последний, не растерявши, схватил монтировку и нанес травмы нескольким нападавшим, остальные рэкетиры ретировались.

«ВЕТТА».

мо в малом зале администрации района к 10 часам 11 ноября 1993 г.

Районная администрация.

Объявление

Приглашаются руководители малых частных предприятий, кооператоров и предпринимателей всех видов деятельности на совещание, проводи-

НАПРАВИТЬ ЭКОНОМИКУ К УДОВЛЕТВОРЕНИЮ

(из доклада начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. Н. Нульсинаева)

ФАКТИЧЕСКИ проводимая в стране социально-экономическая политика реформ усугубила экономический кризис. В наиболее тяжелом положении находятся труженицы агропромышленного комплекса. Политика Президента и Правительства Российской Федерации привели к увеличению диспропорции цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, что резко ухудшило материально-техническую базу хозяйств. Расти долги по ссудам банка. В свою очередь предприятия перерабатывающей промышленности не могут длительное время рассчитаться с хозяйствами за сданную продукцию. В общей сложности эти долги на сегодняшний день составляют хозяйствам района 1 млрд. 964 млн. руб., в том числе Сибирский элеватор — 1 млрд. 650 млн., мясокомбинат — 127 млн., молочно-консервный комбинат — 187 млн.

Закупочные цены не обеспечивают рентабельное ведение сельскохозяйственного производства. Особенно это относится к производству животноводческой продукции. Безудержный рост инфляции, перешедший в гиперинфляцию, съедает выделяемые дотации и оказывает обратное противодействие на стабилизацию положения хозяйств. Заработная плата колхозников, рабочих совхозов в районе, да и в целом по стране в два-три раза меньше чем в других отраслях народного хозяйства. Так, в 1992 году по району среднемесячная зарплата сельского труженика составила всего около 5 тысяч рублей, в текущем году, даже с учетом индексации по зарплате — всего лишь 10—15 тысяч.

Разваливается и ухудшается система бытового, торгового и медицинского обслуживания на селе, сельская культура.

Объем капитальных вложений в сельское хозяйство за последние годы уменьшился в 3 раза, а в 1993 году ожидается сокращение его уровня еще на 40 процентов.

О каком приоритетном развитии села можно говорить, если ни документы прошлых лет, ни решения, принятые в последнее время по агропромышленному комплексу, не выполняются, что вызывает рост спрavedливого недовольства у сельского труженика.

Сельское хозяйство — отрасль весьма специфическая, ее вхождение в рынок сопряжено с большими трудностями. Сегодня это мы видим отчетливо. Быстро заменить существующие ныне на селе формы хозяйствования новыми нереально, ибо для этого нет условий. Например, фермеру придется преодолевать много труда. Это дороговизна техники, удобрений, горючего, агроподслуг. Плюс ко всему отношение во многих деревнях к этой крестьянской формации чаще всего негативное.

Механизм взаимодействия всех звеньев АПК пока не настроен на фермерство. Мы, кстати в районе не форсировали события, не устраивали кампанию по организации фермерских хозяйств, но тем, что действительно хотел работать,

причем желал получить товарную продукцию, землю дали. Сейчас в районе 22 крестьянских (фермерских) хозяйств, в распоряжении которых 498 га земли. Всех, кто добровольно трудится, старается всячески поддержать.

Но основными поставщиками товарной продукции, кормильцами по-прежнему остаются колхозы и совхозы и заменить их пока некем. Это тоже реальность сегодняшнего дня, и с ней надо считаться. Хорошо, что у нас в Республике попытка российского руководства развалить колхозы и совхозы была отклонена в самом начале. Но реально также и то, что колхозы и совхозы в их нынешнем виде, сохраняя старые формы хозяйствования, продовольственную проблему решить не могут.

На наш взгляд все будет зависеть от двух факторов: во-первых, насколько государство сможет увеличить вложения для развития агропромышленного комплекса, изменить ценообразование по отношению к его продукции; во-вторых, как смогут колхозы и совхозы адаптироваться в условиях рынка. Неизбежно глубокое реформирование внутрихозяйственных экономических отношений с тем, чтобы непосредственного производителя — рабочего и колхозника сделать настоящим хозяином земли и процветающего им продукта.

Не секрет, что мы долго пробовали жить по принципу: «Наше — значит мое». Не получилось. Значит надо менять расклад сельской экономики.

Без частной инициативы положение дел на селе не изменить. Но, к сожалению, этот мощный фактор развития еще не задействован. Хотя первые попытки и у нас в районе есть. Так, на базе совхоза «Акъярский» образовано одноименное колхозное — долевое сельхозпредприятие. Самое главное в том, что оно не бумажное. Здесь не ограничились элементарной смесью вывески на фасаде конторы совхоза, а провели глубокую экономическую реорганизацию всех звеньев производства.

Два года подряд агроклиматические условия не баловали нас. Осенние затяжные дожди, особенно текущего года, сильно помешали своевременно завершить уборочные работы. В результате чего допускались большие потери зерна, а также кормовых культур. Безусловно, оказалось и то, что многие хозяйства приступили к уборке хлебов с большим опозданием — ждали конца весенне-спелости. Все это привело к снижению темпов уборки и проведения других поевых работ.

Несмотря на такие трудности земледельцы нашего района сделали все возможное, чтобы убрать выращенное с минимальными затратами. Благодаря добросовестному отношению и кропотливому труду тружеников колхозов и совхозов, урожай был полностью убран.

Баловой сбор зерна составил по району 106 тысяч тонн, урожайность

зерновых культур составила по 12 центнеров с гектара. Неплохие урожаи зерновых были получены в таких хозяйствах, как совхоз «Матраевский» — 16,2 центнера с гектара, колхоз «Новый путь» — 13,5 центнера с гектара. Самая низкая урожайность в колхозах «Сакмар», имени Салавата, «Назаргул» и «Красный доброволец».

Хозяйствами района сдано государству более 53 тысяч тонн хлеба, что составило 85 процентов к госзаказу. Первым в районе рапортовало по сдаче хлеба государству коллективно — долевое предприятие «Акъярское», которое к 1 октября сдало более 7 тысяч тонн зерна. Справились с госзаказом колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», совхоз «Маканский», в сего 4 хозяйства из 14. Сдача зерна государству продолжается. Район недодал государству более 10 тысяч тонн зерна. В большом долгу перед государством остались колхозы им. Ленина, «Красное знамя», совхоз «Степной», выполнившие госзаказ лишь соответственно на 34, 35 и 48 процентов. Это объясняется, конечно, не только неблагоприятными погодными условиями, но и существующими недостатками в работе колхозов и совхозов.

По разному ведется борьба за урожай, допускается большая пестрота по урожайности. Амплитуда колебаний урожайности в ряде лежащих хозяйствах достигала 3—4 центнера. Разница между показателями отделений и бригад достигает еще больших размеров. Как видите, отношение к земле у нас не всегда одинаковое. Управляющие отделениями, специалисты, бригадиры, прикрываясь неблагоприятными погодными условиями, не замечают улучшений в своей работе, слабо и вяло развертывают борьбу за дальнейший подъем культуры земледелия, урожайности сельскохозяйстве и науки культуры.

Задача по повышению культуры земледелия серьезная и накладывает на нас большую ответственность за подъем агротехники на качественно новый уровень, потребует напряженной, кропотливой работы по обеспечению коренного перелома в земледелии с тем, чтобы придать этой отрасли устойчивый и стабильный характер. Выделение кредитов, дотаций, дополнительных ресурсов само по себе не решают проблему. Потребуется усиливать работу с кадрами, повышать их профессиональное мастерство и ответственность за порученное дело, развивать у них творческую инициативу в решении как текущих, так и перспективных задач. Одной из таких важных задач является постоянное совершенствование структуры посевных площадей, зернового клина, внедрение высококурунных сортов.

Добрые слова похвали хочется сказать в адрес комбайнера Тетерину Василию Степановичу, Ульянову Шамильну Салмановичу, Юланову

Нургали Валиахметову, Артамонову Виктору Ивановичу из совхозов «Матраевский», «Маканский», выдающих из бункеров своих комбайнов соответственно 8653, 8569, 8542, 7952 центнера урожая. Билалову Ишбулду Манаповичу из колхоза «Красное знамя» — 7000 центнеров.

Хороших результатов на скашивании зерновых добились комбайнеры совхозов «Акъярский», «Хайбуллинский», «Танаильский». Сударчиков Николай Алексеевич — 902 га, Аюпов Закир — 759 га, Назаров Александр «Нива» — 749 га.

Неплохо потрудились кукурузоводы колхоза имени Ленина тов. Байков Виктор Иванович, начавший 47 тысяч центнеров зеленой массы при урожайности 140 центнеров с гектара. Юмагулов Мухтар Янгарович из Матраевского совхоза — 44 тысячи центнеров зеленой массы. Таймасов Усман Мухаметович из Акъярского совхоза — 42 тысячи центнеров зеленой массы.

Успешному завершению всех сельскохозяйственных работ способствовал напряженный труд водителей, 413 тысяч тонн/километров сделал на своем КамАЗе Михно Виктор Николаевич из Маканского совхоза. Эффективно использовали возможности своих автомобилей водители Билалов Марат Файзуллович, Рысимбетов Ражан Абдрахманович, из колхозов «Красный доброволец», имени Ленина, совхоза «Танаильский» и многие другие.

Хочется выразить слова благодарности водителю составу Стерлитамакского СПОГАТ (начальники колонии Морозов Виталий Иванович, Ишмуратов Фанис Миннагалеевич), всем предприятиям и организациям, которые предоставили автомобили, оказывали помощь на уборочных работах и вывозке хлеба с токов на элеваторы.

Напряженно работал в период уборки урожая коллектив Хайбуллинского хлебоприемного пункта, который заготовил более 18 тысяч тонн зерна и просушил хозяйствам 8 тысяч тонн семян и продовольственного зерна в физическом весе. Это большой объем работы, который выручил хозяйства при отсутствии у них сушильной техники. Особо отличились на работе зерносушильщик Губайдуллин Эдуард, разнорабочий Арабаев Раиль, старший мастер Андрейчев Александр.

Неплохой фундамент заложили под урожай будущего года наши механизаторы. Зябы вспахано по району более 84 тысяч гектаров, что составляет 76 процентов к заданию, в том числе в совхозах «Бузавлынский» — 96%, «Акъярский» и «Степной» по 92 процента, колхозах «Красный доброволец» — 85%, им. Калинина — 87 процентов. На вспашке зяби особо отличились механизаторы Бузавлынского совхоза Корнеев Радик Ринатович, Сидоренко Виктор, Байгужин Суюндук, Кузенбаев Ирбулат.

Темпы кормоуборочных

и зерноуборочных работ целиком и полностью зависят от технической оснащенности хозяйств. Прямо надо сказать, что этот показатель у нас не плохой. Несмотря на трудности с финансами, колхозы и совхозы района в достаточном количестве снабдили себя комбайнами, тракторами, автомашинами и другим сельхозинвентарем. В период уборки урожая участвовало более 500 зерноуборочных комбайнов и 102 кормоуборочных комбайнов различных марок.

Производительно использовали технику в колхозах «Новый путь» и имени Калинина, имени Фрунзе, совхозах «Матраевский», «Танаильский» и колхозно-долевом предприятии «Акъярское». К сожалению, недостатков в использовании техники очень много. Большое количество машин простоят из-за недоброкачественного ремонта и техобслуживания. Много техники преждевременно изнашивается и списывается. Нет должного порядка в расходовании и учете ГСМ. Низок коэффициент сметности работы тракторов, комбайнов, а также дневная выработка на эту технику. Много претензий в адрес ремпредприятия на низкое качество ремонта, агрономов — на слабую оперативность в работе. Цены на технику растут быстрыми темпами, дошли до фантастических размеров. Поэтому инженерным службам, механизаторам необходимо беречь имеющуюся технику.

В числе мер по интенсификации сельскохозяйственного производства самого серьезного внимания заслуживает его химизация. В текущем году внесено на 1 га пашни 23 килограмма минеральных удобрений, что на 6 килограммов больше, чем в прошлом году, органических удобрений — 1,1 тонн на 1 гектар. К сожалению эти показатели нас удовлетворить не могут. Идет тенденция к уменьшению применения удобрений. Для получения высокого урожая этого очень мало, мы должны и в дальнейшем наращивать объемы их применения. В будущем году нам необходимо добиться коренного улучшения применения минеральных и органических удобрений. Поставить на службу урожая удобрения — визуальный долг агрономов и руководителей хозяйств.

В текущем году мы не сможем засыпать необходимое количество семян под урожай 1994 года. Как правило, хороших результатов добиваются там, где посев производится семенами высокого качества. Колхозами и совхозами засыпано под урожай 1994 года 12000 тонн, что составляет 58 процентов к плану. Почти полностью обеспечили себя семенами лишь два хозяйства — совхозы «Акъярский» и «Степной». На 15 октября текущего года в хозяйствах более 3,5 тысяч тонн се-

мян некондиционны. Только 7 тысяч центнеров семян второго класса посевного стандарта. Первого класса вообще не имеется. Семеноводству в районе за последние два года нанесен значительный ущерб, причиной которого являются прежде всего плохие погодные условия в период уборки урожая. Сегодня первостепенная задача хозяйств обеспечить хранение семян без потерь, доведение до посевной кондиции, завозить, запасаться высокопродуктивными районированными семенами, при необходимости произвести обмен.

В сельском хозяйстве ведущее место занимает животноводство. Несмотря на определенные трудности работники животноводческих ферм достигли отдельных сдвигов в этой отрасли. Так, на 1 октября текущего года производство мяса по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось на 2,1 тысячу центнеров, или на 7 процентов, молока на 15 тысяч центнеров, убой на корову составил 1956 кг, что на 190 кг больше чем в прошлом году. В целом за 9 месяцев заготовлено 26436 центнеров мяса, 191881 центнер молока.

За отчетный период поголовье крупного рогатого скота сократилось на 1507 голов, в том числе коров на 107, овец на 6193 головы, увеличилось поголовье свиней на 453 головы. К уровню прошлого года получен приплод поросят на 1475 голов больше, телят на 93 головы. Если в 1992 году средний живой вес одной головы крупного рогатого скота, реализуемый государству, составил 345 кг, то в текущем году средний живой вес одной головы крупного рогатого скота, реализуемый государству, составил 380 кг. Причем удельный вес скота, высшей и средней упитанности, составляет в текущем году более 50 процентов, против 36 процентов в 1992 году. Ежедневные надои на корову сегодня составляют 2,8 кг, тогда как этот показатель по Республике — 3,5 кг., в Баймакском районе — 3,3 кг., в Белзиловском — 4,0 кг., в Зилаирском — 2,5 кг.

Значительно больше прошлогоднего продали мяса государству животноводы колхозов имени Фрунзе, имени Калинина, совхозы «Танаильский», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Степной».

Неплохо поработали колхозы и совхозы в деле производства молока. Особенно хотелось бы отметить коллектив колхоза имени Кадинина. Они сумели значительно улучшить продуктивность дойного стада, получают хорошие привесы на выращивание молодняка КРС. В сентябре среднесуточный привес каждой головы составил 627 г. Высоких привесов добиваются также животноводы колхоза имени Фрунзе, совхоза «Танаильский». С хорошей упитанностью скот поступает из совхозов «Матраевский», «Степной».

Наилучшие показатели по надою молока коллективов ферм колхоза «Назаргул» (зав. фермой Харрис Мухамедянова), звезда Валентина Цымбаловой из Матраевского совхоза. Завидным трудолюбием и стабильностью, высокими надоями отличаются

СОЦИАЛЬНЫХ НУЖД НАСЕЛЕНИЯ В РАЙОНЕ

чаются дюйки Фирдаус и Фанира Яраткуловы. Раиса Окулина, Ольга Пинагина из этих ферм. Глубокого уважения и признания заслуживают за свой нелегкий, но добросовестный труд дюйки Сабира Валитова и Татьяна Саитова из Таналыкского совхоза. Валентина Агапова и Антонина Иванова из Акъярского колхозно-дровового предприятия. Зияя Бикимбетов из колхоза имени Ленина. Любовь Рыбакова из колхоза «Красный доброволец» и многие другие.

Более 500 граммов среднесуточного привеса добились скотники на выращивании молодняка КРС Фанави Насибуллин и Разит Набиуллин из Таналыкского совхоза. Муллаян Шаймукаметов из Матраевского совхоза. Расуль Муталов и Сагадей Ишкильдин из колхоза «Красное знамя», а Николай Слащев из колхоза «Новый путь». Сергей Азанбаев из Таналыкского совхоза добились более 800 граммов среднесуточного привеса.

Лучшие показатели по получению привесов у телятниц Савии Султановой из Маканского, Закии Бухарбаевой из Степного совхозов, Анны Примак из колхоза «Новый путь», Галины Суховой из колхоза имени Ленина.

Обеспечивают сохранность поголовья свиней, добиваются неплохих привесов коллективы колхоза «Красный доброволец».

совхозы «Хайбуллинский», «Матраевский».

У чабанов Флорида Фатхабаррова, Минниура Исынова из Таналыкского совхоза, Ханифа Бигтуганова из Маканского совхоза, Умурзака Хасанова из Матраевского совхоза настриг шерсти от одной овцы составил более 4,5 кг.

Лучшим коневодом этого года признан Вакиль Биксимбетов из колхоза имени Ленина. Любовь Рыбакова из колхоза «Красный доброволец» и многие другие.

Трудные задачи стоят перед животноводами района. В настоящее время особое усилие нужно направить на успешное проведение зимовки скота. Всю организаторскую работу зооветспециалистов нужно сосредоточить на фермах с тем, чтобы стойловое содержание скота прошло без спада продуктивности животных.

К сожалению, отдельные фермы не были своевременно подготовлены к приему скота. Это естественно оказывается на снижении продуктивности дойного стада. Не беспокоились в отдельных местах об организации кормления животных по зимнему району, бездействуют кормоцеха и кормохранилища. Ведь от их бесперебойной работы во многом зависит продуктивность скота. Поэтому они должны в первую очередь оснащаться всем необходимым оборудованием и укомплектовываться классными специалистами.

В стойловый период содержания скота необходимо разобраться в каждом стаде, выявить всех несущих коров и телок, для осеменения необходимо на каждой ферме восстановить пункты искусственного осеменения, разобраться с качеством быков-производителей. В последнее время с прохладой относятся к своим обязанностям линейно-монтажное управление, мало занимаются и механизацией трудоемких процессов, поэтому неудивительно, что до сих пор во многих фермах хозяйств разложена на техника, за него не ведется квалифицированный технический уход и как следствие — господство ручного труда.

Таковы производственные дела, но главный и актуальный вопрос: как и чем живут сегодня хайбуллинцы? У районной и местных сельских администраций, социальная защита крестьянства стоит на первом плане. Это очень большой вопрос. Крестьянин — народ терпеливый, понимающий. Они мыслят: «Раз стране тяжело, мы потерпим». С лозунгами к конторам правлений колхозов и совхозов они не ходят и не бастуют. Но не слишком ли много мы списываем на их терпеливость и относительно продуктивную обеспеченность? Хлеб и мясо у них есть, молоко и масло тоже. Но тот, кто производит для го-

рожан основной объем продуктов питания, как я уже говорил в начале доклада, имеют 10—15 тысяч рублей месячного заработка. А ведь одному при заболевании надо купить лекарство, другому провести свадьбу, отпраздновать сына в армию, поехать в гости, или лечиться в санатории, купить чай, сахар и другие предметы быта, а на все это нужны деньги.

Глубоко ошибаются те, кто думает, что материальное и душевное благополучие крестьянства зависит только от того, что у него во дворе есть скот, что съят он, что картошка, овощи растут на огороде. Нет, всего этого сейчас мало, ибо интеллект и потребности у нашего современника сельнина совершенно иные, чем в прежние годы, и ничем они не ниже, чем у горожанина. С этим надо считаться.

Если это будет продолжаться, труд в общественном сельскохозяйственном производстве станет окончательно экономически невыгодным. Начнется отток рабочей силы. Село развалится не по указу сверху, а изнутри. Поэтому руководители хозяйств, местные администрации района стремятся создать противовесы этой политике, ослабить негативную тенденцию снижения жизненно-го уровня.

Экономика хозяйств

района позволяет удерживать зарплату людей, занятых в аграрном секторе, несколько выше, чем по республике. Недостаток денег компенсируется увеличением натуральной оплаты труда. В текущем году, несмотря на трудности с выполнением госзаказа, выплачено зерна как продовольственного так и зернофуражного. Причем выпадается оно по льготным ценам не только колхозникам и рабочим совхозов, но и труженикам промышленных предприятий, учреждениям, медицинским работникам и другим служащим районного центра и сел района, не говоря уже о пенсионерах и других категориях малоимущих.

Всячески поддерживаются личные подсобные хозяйства, которые для некоторых категорий населения сейчас являются основным источником существования. Много делается для обеспечения их кормами, топливом, по льготным ценам хозяйств выделяют продукты питания, оказывают другие услуги. Стараемся поддерживать ветеранов, молодые семьи, выделяется единовременная безвозмездная помощь.

Поворот экономики к удовлетворению социальных нужд населения в районе, начат еще в дореволюционные времена. Не будет громко сказано,

этой стратегической линии мы твердо придерживаемся и сейчас. Несмотря на известные трудности, растут объемы капитального строительства.

В настоящее время в районе ведется строительство таких объектов, как в селе Акъяр АТС на 3000 номеров, аптека, радиорелейная линия, разводка газопровода из Акъяра на Федоровку, Новозирган, Макан, Степной, в селе Абишево строится школа на 260 ученических мест и клуб на 100 мест, пристрой к Маканской средней школе на 260 ученических мест, пристрой к Степновской СШ на 192 ученических места и другие объекты.

Проделана большая работа по укреплению материальной базы медицинских и культурно-просветительских учреждений, школ.

Предмет особой заботы — индивидуальное жилищное строительство, объемы которого растут. Руководителями хозяйств оказывается застройщикам значительные суммы безвозмездной помощи, выделяется им транспорт, строительные материалы. На сегодняшний день в районе строятся 480 индивидуальных домов общей площадью 24000 квадратных метров, завершено строительство 186 домов. В прошлом году сработала новоселье 160 застройщиков.

она работать в годы образования совхоза и вот через сорок лет на радость всем построен прекрасный «Дом здоровья». Часть и хвала всем тем, кто создал его и поставил на целинной земле.

Полные впечатлений от всего увиденного гости отправились на молочную ферму и здесь многих поразила чистота, отсутствие навозных куч, в молокоприемном пункте расположена сауна для животноводов, тут же маслобойня, сепаратор. Есть на территории фермы коптильня, чья продукция всем пришла по душе. Как заметил директор совхоза, что это далеко не все, создается цех по производству макарон, лапши, начала действовать небольшая мельница, в стадии строительства овчинно-выделочный цех, закуплено также оборудование для инкубаторной станции. Все это нужно, необходимо сельчанам и более того, что эти миницеха для переработки сельхозпродукции, это еще и создание новых рабочих мест. Хотелось уже поставить точку да вспомнил, что на центральной усадьбе действует цех по производству грунтоблоков, которые с большим успехом идут на строительство индивидуальных домов.

Все долго потом обсуждали увиденное и порой воскликнули: «Эх, у нас бы такое!». А почему бы и нет? Нужны желание и инициатива.

В. АБДРАХМАНОВ.

Поздравляем

Администрация района, коллегия управления сельского хозяйства и продовольствия, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса за достижение высоких показателей по увеличению производства продукции полеводства и животноводства по итогам работы за 9 месяцев 1993 года признаны победителями и присвоены почетные звания с вручением памятной ленты:

«Лучшая телятница района» — Бухарбаевой Закии Галимьяновне (совхоз «Степной»), поощряется телкой весом 200 кг.

«Лучший чабан района» — Фатхабарову Флориду Зуфаровичу (совхоз «Таналыкский»), поощряется тремя овцами.

«Лучший свинарь района» — Горькову Николаю Федоровичу (совхоз «Хайбуллинский»), поощряется свинкой весом 80 кг.

«Лучший конюх района» — Биксимбетову Вакилью Габдулгалиевну (колхоз «Новый путь»), поощряется жеребенком.

«Лучший водитель района» — Михно Виктору Николаевичу (совхоз «Маканский»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник района» — Струхову Анатолию Владимировичу (КДП «Акъярское»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на откорке КРС» — Шаймукаметову Муллайну Давлетхановичу (совхоз «Матраевский»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряются молодняком КРС весом по 150 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

«Лучший скотник на выращивании молодняка КРС» — Муталову Раису Шигаповичу и Ишкильдину Сагадею Рахматулловичу (колхоз «Красное знамя»), поощряется молодняком КРС весом 200 кг.

<p

Письмо в редакцию**Спасибо, земляки!**

Родилась я и выросла в деревне Валитово Хайбуллинского района. Много лет прошло уже, как я оттуда уехала.

Нынче мои земляки пригласили нас на праздник «Здравствуйте, одно-

сельчане!», посчастливилось встретиться здесь с многими своими земляками, близкими, родственниками. Хочу выразить от имени всех гостей большую благодарность организаторам замечательного

праздника — сельскому Совету, руководителям совхоза «Хайбуллинский», односельчанам, а также корреспондентам вашей редакции. Желаем всем нашим землякам здоровья, долголетия, счастья. Пусть почаще проходят такие праздники.

От имени гостей
Даниса Махмутова.
Мишкинский район.

**Горит костер
рябины красной**

С наступлением заморозков блекнут краски осеннего леса. Только рябина по-прежнему радует красотой. Ее огненно-красные плоды не только нарядны, но и полезны. Они — ценный источник витаминов.

Рябина встречается в лесах, она украшает сады и парки, ее с успехом разводят садоводы. Наилучшим сортом считается «невежинская», выведенная в Ивановской области. Однако в лечебных целях можно использовать практически любой сорт, так как отличаются они только вкусовыми качествами.

Собирают рябину в период полного созревания: в конце сентября — октябре. Срезанные кисти очищают от веток, листьев и плодоножек. Если, затянув с уборкой урожая, вам придется довольствоваться подмороженными плодами, то их лучше оставить в кистях и в таком виде держать на холода или поместить в морозильную камеру.

Способы переработки рябины множество. Как правило, ее сушат, варят

варенье или джемы, готовят различные настойки. Сушить рябину лучше всего в духовке или в русской печи, раскладывая слоем в один — три см. Начинать сушку следует при температуре 40—45 градусов и постепенно доводить накал духовки до 60—70 градусов. Плоды время от времени переворачивают, чтобы они не подгорели. Высыхают ягоды за 2—4 часа. Правильно высушенные, они должны сохранять свой цвет, а при сжигании в кулаке не образовывать комков. Из 100 г свежесобранных плодов получается около 25 г сухих. Хранить рябину лучше в картонных коробках в сухом месте в течение двух лет.

В медицине плоды рябины применяют главным образом как поливитаминное средство. В промышленности из рябины получают витаминный сироп. Сухие плоды входят в состав витаминных супров и чаев. Сок свежих ягод и настой сухих плодов показаны при гипертонической болезни, по-

скольку снижают кроазное давление. Кроме того, чайную ложку рябинового сока полезно принимать перед едой тем, кто страдает пониженной кислотностью желудочного сока.

В народной медицине рябина имеет более разностороннее применение. Ее используют как потогонное, легкое слабительное, желчегонное и мочегонное средство. Водный настой сухих плодов или настойку на 40-градусном спирте применяют при геморрое и цинге. Отвар ягод рябины употребляют при заболеваниях мочевого пузыря, дизентерии, камнях в почках, а также как кровоостанавливающее средство.

Настой плодов рябины.
1 столовую ложку сухих плодов залить 2 стаканами кипятка, нагревать 15 минут на водяной бане и остудить при комнатной температуре. Принимать по одному стакану 2 раза в день.

Поливитаминный чай.
Смешать в разных частях плоды рябины и шиповника. Столовую ложку смеси заварить 2 стаканами кипятка, кипятить 10 минут и настаивать 4 часа в закрытой посуде. Процедить и пить по 1/2 стакана 2—3 раза в день.

(«Семья»).



И гордость осанки, и разгибы — «чувство собственного достоинства» этих красивых птиц, от-

кармливаемых на ферме в Зульцгейме (ФРГ), не могут спасти от уготованной им участии... быть съеденными. Гусь на рож-

дественском столе — старинная немецкая традиция.

Фото ДПА—ТАСС.

АНЕКДОТЫ

— Копаю огород, и вдруг — металлический рубль. Беру, кладу в карман, копаю дальше. Смотрю — опять рубль. Я его в карман. Через

минуту — опять рубль. И так — десять раз подряд.

— Неужто клад?
— Да нет, оказалось, карман дырявый...

* * *
Подруга подруге жалу-

ется:

— А мой, знаешь, стал где-то пропадать вечерами. Ума не приложу, что делать?

— У меня то же было. И вот однажды... Нет его и нет. Но наконец явил-

ся! Прежде-то я ехидец: мол, как гулялось, Коля-Николай? А тут лежу на диване лицом к стене и спрашиваю тихо: «Это ты, Игорек? Все! Как ножом отрезало, каждый вечер — дома».

Редакция не всегда разделяет точку зрения ответственность за достоверность и точность

авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность предоставленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Альян, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Хайбуллинская типография Министерства печати массовой информации Республики Башкортостан. Тираж 3736.

Индекс 50733.
Подписано в печать в 16 ч. 59 мин.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

**СЛАДКОЕ ЭКРАН**

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

7 ноября

«Орбита-4» — «Восток»

6.55 — Авто-шоу. 7.25

Охранная грамота. 7.55 —

Новости. 8.35 — «Цен-

ная бандероль». Муль-

фильм. 8.50 — «С утра

пораньше». 9.20 —

Цензура. 9.50 — Пока все

дома. 10.20 — Тираж

«Спортлото». 10.35 —

Утренняя звезда. 11.25 —

Студия «Резонанс» пред-

ставляет. 11.40 — Пре-

мьера документального

телевизионного фильма «Лидия Русланова». 1-я серия. 12.45

Премьера многоголосого

худ. фильма «Раскол».

2-я серия. 13.40 — «Таль-

яя гармонь-93» (на баш.

и тат. яз.). 14.45 — Но-

вости. 15.00 — Клуб зо-

дружественников. 15.30 —

Хоккей. Чемпионат МХЛ.

17.20 — Авторская про-

грамма Владимира Поз-

нера. 18.05 — Панorama.

18.45 — Новости. 19.05 —

Живое дерево ремесел.

19.10 — «Каспер и его

друзья» (Англия). «Нас-

тоющие охотники за при-

видениями» (США). 20.05

НВН-93. 22.00 — Воскрес-

енье. Информационно-

публицистическая про-

грамма. 22.45 — «Сер-

пантин». 23.45 — Народ-

ные мелодии. 24.00 —

Новости. 00.15 — Матч-

реванши за звание чемпи-

она мира по боксу среди

профессионалов в тяже-

лом весе. 01.15 — «Де-

сять лет без права пере-

писки». Худ. фильм.

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.20 —

Автомаг. 8.25 — Доброе

утро. 8.55 — Программа

«Ключ». «Царский тур».

Часть 4-я. 9.25 — Доку-

ментальный фильм. 9.50 —

Студия «Рост». 10.20 —

Золотая ширма. 10.50 —

Аты-баты. 11.20 —

XX век в кадре и за кад-

ром «Леди эпохи». Вивь-

ен Ли. 12.15 — Мультис-

пульти. 12.30 — РТВ избранное. Н. Эрдман.

13.40 — Крестьянский

вопрос. 14.00 — «Не вы-

рубить...» Ведущий —

Б. Колтев. 14.15 — Док.

фильм. Часть 2-я. 15.10 —

«В городе Сочи темные

ночи». Худ. фильм.

17.15 — Мультфильм.

17.35 — «Голоса друзей»

«Пою, люблю тебя» (на

чув. яз.). 18.00 — Вес-

ти. 18.20 — Спортивная

карусель. 18.30 — Вол-

шебный мир Диснея.

19.25 — «Неделя». 20.05

Ф. Амирхан. «Неравные».

Спектакль (на баш. яз.).

22.00 — Вести. 22.25 —

«Америка Владимира

Познера». 22.45 — «Слу-

жили два товарища».

00.20 — Фильм-премьер.

00.35 — Программа «А».



нашего дорогого сына мужа, отца Юмабая Сулеймановича ХАСАНОВА из п. Уфимск с 50-летним юбилеем.

Желаем здоровья, долголетия, счастья и семейного благополучия.

Мать, жена, сын и дочери.

* * * * *

дорогого мужа, папу Азата БАИГАЛИМОВА с днем рождения и с профессиональным праздником.

Желаем крепкого здоровья, семейства и успехов в работе.

Жена Диля, сын Динар.

п. Степной.

* * * * *

дорогих снох Гузель САПТАРЬЯПОВУ и Гильмину ИШЕМГУЛОВУ, зятя Азата БАИГАЛИМОВА, внука Алешу КАСЬЯНОВА с днем рождения.

Желаем вам долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья.

Семья Саптарьяповых.

п. Степной.

* * * * *